中国环境报

CHINA

ENVIRONMENT

NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7267 期 今日8版 2018年4月 星期四农历戊戌年三月十一



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号: 1-59 中国环境网: WWW.CENEWS.COM.CN

引导绿色供应链创新与应用 *报讯生态环境部有关负责人近点、形成新动能;推进绿色发展中,要绿色供应链提供制度保障,最终

本报讯 生态环境部有关负责人近日向媒体通报,商务部、生态环境部等8部门联合印发《关于开展供应链创新与应用试点的通知》,将构建绿色供应链列为重点任务,引导地方和企业践行绿色发展理念,促进生态环境质量改善。

该负责人强调,党中央、国务院高度 重视绿色供应链构建工作,纳入供给侧 改革等重要战略部署。党的十九大报告 明确,深化供给侧结构性改革中,要在绿 色低碳和现代供应链等领域培育新增长 点、形成新动能;推进绿色发展中,要加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向;着力解决突出环境问题中,要构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理

绿色供应链的构建,将有效发挥 政府和市场作用,服务和支撑十九大 报告明确的这些重要改革工作。一方 面,地方政府既要强化政府绿色采购 等行为,率先垂范,又要建章立制,为 绿色供应链提供制度保障,最终将治理环境的压力、绿色发展的动力传导到产业链条上的每个企业。另一方面,绿色供应链上的每家企业,无论是供应商还是采购商,都要全面履行环境治理主体责任,实现环境成本合理分担、环境风险整体防控,争取消费者和公众"以脚投票"予以支持,从而获得更为稳定、长久、可持续的市场竞争力。

态

环

境

部

提

七

项

要

求

抓

定

期

下转二版

全国人大常委会听取环境状况和环境保护目标完成情况报告

生态环境部部长李干杰受国务院委托作2017年度报告

本报记者郭薇 4月25日北京报道 在今天上午举行的第十三届全国人大常委会第二次会议上,生态环境部部长李干杰受国务院委托,作了2017年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告。

人民群众切实感受到生态环境质 量的积极变化

李干杰说,2017年全国大气和水环境质量进一步改善,土壤环境风险有所遏制,生态系统格局总体稳定,核与辐射安全有效保障,人民群众切实感受到生态环境质量的积极变化。

大气环境状况方面,全国338个地级及以 上城市中,有99个城市达标,占29.3%;全年 优良天数比例78.0%,重度及以上污染天数比 例 2.5%;细颗粒物(PM_{2.5})年均浓度 43 微克/ 立方米,超标22.9%;可吸入颗粒物(PM10)年 均浓度75微克/立方米,超标7.1%;二氧化硫 (SO₂)、二氧化氮(NO₂)、臭氧(O₃)、一氧化碳 (CO)年均浓度均达标。主要特点体现为空 气质量总体改善,局部时段有所反弹;重点区 域继续改善,个别地区污染仍然较重;颗粒物 浓度持续下降,臭氧超标问题日益显现。河 北、山西、天津、河南、山东5省(市)优良天数 比例仍不到60%,仍需加大治理力度;全国O3 浓度同比上升8.0%,京津冀大气污染传输通 道"2+26"城市、汾渭平原等升幅较大,成为下 一步需要重点关注的问题。

水环境状况方面,全国地表水国控断面 $I \sim III$ 类水体比例 67.9%,劣 V 类水体比例 8.3%。开展监测的地级及以上城市集中式生活饮用水水源地监测断面(点位)中,平均达标率 90.5%。城乡生活饮用水水质达标率均较上年有所提升。主要呈现出优良水体总体稳定,水质改善不平衡;劣 V 类水体比例继续减少,部分地区有所反弹;主要污染物浓度保持下降,总磷污染更加突出等特点。

近岸海域水质状况总体保持稳定。水质优良比例67.8%,赤潮灾害次数和累计面积同比有所减少,监测河口和珊瑚礁等生态系统健康状况同比好转。长江口、珠江口、杭州湾等部分河口海湾污染依然严重,主要污染指标为活性磷酸盐和无机氮。

土壤环境方面,部分重有色金属矿区及周边耕地土壤环境问题较为突出,化肥、农药、农膜等使用量仍处在较高水平,危险化学品生产企业搬迁改造、长江经济带化工污染整治等腾退地块的环境风险管控压力较大,土壤污染防治任务艰巨。

生态系统格局总体稳定。自然生态系统质量持续改善,森林覆盖率稳步增加,草原综合植被盖度达到55.3%,湿地保护修复得到加强。全国生态环境状况优良县域共1458个,占国土面积42.0%。受工矿建设、资源开发、城镇扩张等影响,局部区域生态退化等问题还比较突出。

环境风险态势较为稳定。全年共发生各类突发环境事件302起,同比下降0.7%,其中重大突发环境事件1起。

关于环境保护目标和任务完成情况,李干杰表示,五年来全国 338个地级及以上城市 PM_{10} 平均浓度比 2013年下降 22.7%,京津冀、长三角、珠三角区域 PM_{25} 平均浓度分别下降 39.6%、34.3%、27.7%,其中珠三角区域连续三年稳定达标,北京市 PM_{25} 平均浓度顺利完成 "京 60"目标,《大气十条》确定的目标圆满实

现。大江大河干流水质稳步改善,长江经济 带水环境质量持续向好。

实现了环境、经济和社会效益多赢

李干杰说,2017年环境保护主要做了以下工作:

一是加强环境立法和执法督察。全国实施行政处罚案 23.3万件,罚没款数额 115.8亿元。中央环境保护督察实现 31个省(区、市)全覆盖,累计立案处罚 2.9万家,罚款 14.3亿元,问责 1.8万多人,解决群众身边的环境问题 8万多个。一大批过去想解决而没有解决的突出环境问题得到解决,实现了环境、经济和社会效益多赢。

二是强化宏观调控与源头预防。印发实施《关于完善主体功能区战略和制度的若干意见》《长江经济带生态环境保护规划》,推动京津冀协同发展生态环境保护,支持雄安新区生态环境治理,加强"一带一路"生态环境保护合作。压减钢铁产能5000万吨以上,关停违法违规电解铝产能。发布160项国家环保标准,印发国家鼓励发展的重大环保技术装备目录和国家先进污染防治技术目录,引导企业实施节能减排改造,实施142个重大绿色制造项目。严格围填海管控,暂停下达年度围填海计划指标。推进农业绿色发展。开展绿色矿山试点。

三是全力推进大气、水、土壤污染防治。 加大能源结构调整力度,煤炭消费比重下降 到60%左右;71%的煤电机组实现超低排放, 建成全球最大的清洁煤电供应体系;黄标车 淘汰基本完成;推动石化、化工、工业涂装、包 装印刷等重点行业开展挥发性有机物削减; 启动实施大气重污染成因与治理攻关项目; 京津冀大气污染传输通道"2+26"城市开展秋 冬季大气污染治理攻坚行动;重点地区重污 染天气应对实现统一联防联控;组织开展"2+ 26"城市供暖保障专项督查,确保群众温暖过 冬。深入实施《水十条》。印发实施《重点流 域水污染防治规划(2016-2020年)》《近岸海 域污染防治方案》;开展长江经济带饮用水水 源地环境保护执法专项行动,排查整治490个 环境问题:城乡饮用水水质监测覆盖全国所 有地市、县区和85%的乡镇;90%以上的城镇 污水处理厂完成污泥处理处置设施达标改 造;全国 2100 个

黑

晃 水 体

出 十

上 整 治 1980 个;基本完成全国地下水禁采区、限采区、地 面沉降控制区范围划定;全面排查非法或设 置不合理的入海排污口。组织实施《土十 条》。发布实施农用地、污染地块土壤环境管 理办法,开展土壤污染状况详查,启动土壤污 染综合防治先行区建设;印发实施《禁止洋垃 圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方 案》,开展打击进口废物加工利用行业环境违法 行为和固体废物集散地专项整治行动,实现限 制类固体废物全年进口量同比下降12%。

四是推动农业农村环境治理。完成2.8 万个村庄环境综合整治,累计达到13.8万个。实施农村饮水安全巩固提升工程,700个县1.4万个村开展饮用水水质监测。出台生活垃圾分类制度实施方案。加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用,完成26个省(区、市)9.2万个畜禽养殖禁养区划定。扩大测土配方施肥范围和农药减量控制,化肥使用量提前三年实现零增长,农药使用量连续三年负

增长。 五是加强生态系统保护和修复。开展 "绿盾 2017"国家级自然保护区监督检查专项行动,调查处理 2.08万个问题,1100多人受到追责问责。国务院批准新建 17个国家级自然保护区,各级各类自然保护区陆域面积占全国陆域总面积达 14.9%。完成京津冀、长江经济带、宁夏等 15个省(区、市)生态保护红线划定。实施退耕还林还草、荒漠化及石漠化综合治理、京津风沙源治理等工程,完成造林面积 736.2 万公顷,沙化土地面积年均缩减近2000平方公里,水土流失综合治理面积新增5.56 万平方公里。着力保护和恢复草原生态环境,落实禁牧面积 12 亿亩,草畜平衡面积26亿亩。开展第二批山水林田湖草生态保护修复工程试点,实施"蓝色海湾""生态岛礁"等重大生态修复项目。

六是深化生态环保领域改革。稳步推进福建、江西、贵州3个国家生态文明试验区建设。出台实施《建立国家公园体制总体方案》,积极推进10个国家公园体制试点。全面推行河长制湖长制。推进全民所有自然资源资产有偿使用。建立健全生态补偿机制。实施控制污染物排放许可制,基本完成火电、造纸等15个行业许可证核发。推动省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革。开展按流域设置环境监管和行政执法机构试点。推动生态环境损害赔偿由试点扩大至全国试行。

七是严格核与辐射安全监管,确保安全 高效发展核电。完善辐射监测网络。开展核 电安全管理提升年专项行动,完成放射源安 全检查专项行动和铀矿冶企业汛期环境安全 专项监督检查。

八是强化各项保障措施。修订环保专用设备企业所得税优惠目录,发布"高污染、高环境风险"产品目录。对4.5万余家企业开展环保信用评价,并向社会公布。印发实施《第二次全国污染源普查方案》。建成发展中国家最大的空气质量监测网,基本建成国家地下水监测系统,全国移动执法系统覆盖率达85%以上。推进环境社会风险防范化解,全国278家已建生活垃圾焚烧厂679个监控点全部完成"装、树、联"。加强环保宣传教育,推动环保设施向社会开放,引导公众积极参与环境保护。

李干杰说,总结生态环保工作取得的成绩,最根本和最关键的是有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。同时,全国人大及其常委会的立法监督发挥了不可替代的重要作用。

坚持源头防治,调整"四个结构", 做到"四减四增"

关于2018年生态环境保护工作,李干杰说,要按照党的十九大决策部署,坚决打好污染防治攻坚战,到2020年使主要污染物排放总量大幅减少,生态环境质量总体改善。要坚持源头防治,调整"四个结构",做到"四减四增":一是调整产业结构,减少过剩和落后产业,增加新的增长动能;二是调整能源结构,减少煤炭消费,增加清洁能源使用;三是调整运输结构,减少公路运输量,增加铁路运输量;四是调整农业投入结构,减少化肥农药使用量,增加有机肥使用量。

使用重,增加有机肥使用重。 他说,2018年主要预期目标:全国地级及以上城市空气质量优良天数比例提高到79%,全国未达标地级及以上城市PM₂₅浓度下降2%,地表水达到或好于Ⅲ类水体比例提高到68.4%,劣Ⅴ类水体比例下降到7.3%,化 学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放量同比下降2%、2%、3%、3%。

李干杰强调,为确保完成年度目标,要重点抓好以下工作:

着力推进绿色发展。构建国土空间开发保护制度,建立资源环境承载能力监测预警机制,强化"三线一单"硬约束。继续淘汰落后产能和化解过剩产能。持续推进能源结构调整和清洁化利用。建立健全江河湖泊生态水量保障机制。加强京津冀、长江经济带生态环境保护,推进绿色"一带一路"建设。推动开展"无废城市"建设试点。发展绿色金融。积极引导公众践行绿色生活方式。

深入推进大气、水、土壤污染防治。制定实施打赢蓝天保卫战三年作战计划,出台京津冀及周边、长三角、汾渭平原等重点区域大气污染综合治理攻坚行动方案。继续实施重点区域和重点城市煤炭消费总量控制。着力提高重点区域铁路货运比例。全面落实《水十条》,开展饮用水水源地、黑臭水体整治专项行动,加大部分流域和湖库总磷、氨氮等超标污染因子控制,推动重点河口海湾综合整治。全面推进土壤污染防治,完成全国农用地土壤污染状况详查,建立完善《土十条》实施评估考核机制。严厉打击危险废物环境违法行为。加快推进垃圾分类处置。

加大生态环境执法督察力度。配合全国人大做好大气污染防治法、海洋环境保护法执法检查,固体废物污染环境防治法修改和土壤污染防治法审议,持续推进环境保护法实施,加大环境污染违法犯罪专项打击力度。整合组建生态环境保护综合执法队伍,统一实行生态环境保护执法。开展第一轮中央环境保护督察整改情况"回头看",组织开展机动式、点穴式专项督察,进一步压实各地方、部门、主体环保责任。

深化生态文明体制改革。按照深化国务院机构改革要求,加强和完善生态环境保护职能。着力构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的生态环境治理体系。继续推进国家生态文明试验区建设。加快推进排污许可制度改革。推进省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革。健全生态环境监测网络,提高环境监测数据质量。在全国试行生态环境损害赔偿制度。继续推进建立健全生态补偿机制。

加强农村人居环境整治。贯彻实施乡村振兴战略,全面实施农村人居环境整治三年行动,督导2.5万个建制村开展环境综合整治。推进农业面源污染防治和废弃物资源化利用,推进水产健康养殖。

强化生态保护修复与监管。统筹山水林 田湖草生态保护修复系统治理,构建生态廊 道,扩大实施退耕还林还草还湿,继续实施退 牧还草。完成全国生态保护红线划定。深化 地下水超采区及水土流失综合治理。严控围 海造地。推进建立以国家公园为主体的自然 保护地体系。完成全国生态状况变化 (2010—2015年)遥感调查评估。联合开展 "绿盾 2018"自然保护区监督检查专项行动。

提升支撑保障能力。加大生态环保领域补短板投资力度。加强生态文明和环境保护宣传教育。全面推进大气重污染成因与治理攻关研究,开展迈向美丽中国的生态环境保护战略与实施研究。加快推进环境信息化建设。加强核与辐射安全监管。开展第二次全国污染源普查。积极应对气候变化。

本报4月25日温州讯

在第二次全国污染源普查工作全面启动并深入推进之际, 普查工作现场会暨电视电话会今日在浙江省温州市召开。

这既是一次全国污染源 普查工作的推进会,也是一 次开展清查和试点阶段工作 的经验交流会。对于成绩与 经验,充分肯定,推广交流; 对于不足与问题,毫不回避, 点名督导。

试 点 和 整 体 推 进 成效明显

打好打胜污染防治攻坚战,摸清家底是基础,也是关键。全国污染源普查是重大国情调查,是贯彻落实党的十九大精神、做好新时代生态环境保护工作的重要基础和关键。

对于全面完成普查任 务,今年尤为关键。根据进 度安排,今年3月至6月要完 成清查建库和试点工作,7 月进行检查验收,8月至11 月完成全面组织人户调查。

据了解,当前,各项工作 正在深入推进。截至4月20日,31个省份和新疆生产建设 兵团均已按《国务院关于开展 第二次全国污染源普查的通 知》要求,成立了相应的普查 领导小组及其办公室,并全 部印发了本者的实施方案。

内蒙古、江西、北京、安徽、甘肃、浙江、青海、山西、新疆、陕西等10省(区、市)政府还召开了由省、市、县三级政府及相关部门参加的普查动员部署会议,细化落实责任。

同时,18个试点县市先 行制定普查试点方案,先期 开展入户普查工作,为全国 工作开展奠定了基础、探索 了经验。

浙江温州乐清市市长方 晖介绍,全市25个乡镇、街 道已全面铺开清查,其中12 个已完成。探索实施"八部 六色法",统计、环保、经信等 八部门联合审查,把清查企 业细分为正常、删除、增补等 六种状态,用六种颜色标注。

重庆市北碚区副区长赵 宝江介绍,该区创新工作手 段,采用"1+1"组合进行现场

普查,充分发挥基层环保员熟悉地形、掌握情况的优势,以及第三方机构的专业人才优势,实现"1+1>2"的效果。

各地探索积累许多有益经验

除了上述18个试点地区,《第二次全国污染源普查方案》印发以来,全国很多地区也都开展了大量探索创新工作,积累了很多经验做法。

为了落实责任,浙江、河北、西藏、湖南将普查工作纳 人了政府考核体系,西藏还纳入党办、政办督查,内蒙古 将普查经费落实情况纳入地方政府绩效考核。

为了健全制度,吉林、陕西建立普查简报制度,山西、陕西建立月通报制度。河南制定内部职责分工细则,针对部分地区进度滞后问题,向有关地方政府印发督办函。

为了强化保障,西藏组织农业、水务等部门人员到普查办专职参与工作。四川、湖北、江西积极申请省级财政资金。山西晋城专门安排市本级普查经费2800万元。

责任明确了,制度建立了,保障到位了,对督促开展清查试点工作,既能提升动力,同时也能传导压力。

下转二版

- 讲述环保人自己的故事

图故事

边疆民族地区一方净土的守护者

云南省西双版纳傣族自治州勐海县是国家级生态县,全县总面积5511平方公里,森林覆盖率66.2%,与缅甸接壤,生活着25个民族。

3条,饮用水水源地保护区3.57平方公里。 在这个空气质量、城市集中式饮用水水质全年为优良的县城,坚守着两名环境监察人员,他们是勐海县环境监察大队大队长张永强、

全县所辖主要排污单位50家,跨境河流1条,县域内主要河流

环境监察人员王志华(在编在岗的环境监察大队执法人员共两人)。 多年来,他们认真履行着环境监察执法职责,用"5+2""白加黑"的工作斗志,守护着边疆民族县城的一方净土。无论是白天还是黑夜,无论是下雨还是刮风,只要接到群众投诉,他们都第一时间赶赴现场进行执法检查。

他们走企业、巡水源、上矿山、下农村,既是环境法律的捍卫者,也是生态环保知识的宣传者。截至目前,他们查处的环境违法案件中,无一起提起行政复议和行政诉讼。

云南省西双版纳傣族自治州环保局张燕供稿



时间:2018年3月9日 地点:云南省西双版纳傣族自治州勐海县 冠华纸厂

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com



生态环境部近日密集公布 了一批环境违法典型案例,这 是近年来环境执法力度不法力度不够的体现。严格的"黑色增长", 在了违法企业的"黑色增长", 优化了市场公平竞争环境,维 护了人民群众和守法企业的合 法利益,获得群众点赞,赢得守 法企业拥护。

不管是近日公布的环境违法企业,还是持续查处的"散乱污"企业,其共同点都是以牺牲生态环境为代价,换取一己之利。这些企业大量存在无环评手续、未安装治污设施、治污设施不正常运行、偷排直排、数据造假等行为,想方设法压缩环保投入,甚至

无环保投入。由于在污染防治方 面"偷工减料",不承担治污成本,

无环保投入。由于在污染防治方面"偷工减料",不承担治污成本,其产品相对具有价格竞争优势,扰乱了市场正常秩序,形成劣币驱逐良币的局面。 企业逃避治污责任,野蛮生长,地方政府也有不可推卸

超过其创造的那点"黑色"经济利益。同时,由于违法企业相对具有价格优势,挤占了环境友好企业的发展空间,而后者正是转型升级、高质量发展所需要的企业。如此一来,地方必将丧失长远发展的机会。

严格环境执法打击"黑色增长"

环境执法打击了环境违法 企业,为不作为、乱作为的断 党委、政府敲响了警钟,斩断 "黑色增长"的利益链。越来业 严格的环境执法警示着企、不 地方政本来获取经济利益已经成为过去。 实践已经成为过去。实践已 明,污染欠账已成为某些地方 经济发展的瓶颈,要实现可持 续发展就必须补上生态环保这 块"短板"。唯有保护好生态环 境,培育新动能、新的增长点, 坚持走绿色发展之路,才能有 可持续发展的杂来。

我们也欣慰地看到,很多地看到,很多地在依法整治违法企业之,的大在依法整治违法企了之续陷中,并不是将其一关了方面,持理无力。,这次说的,坚定淘汰;治面,坚决关停。另一流转型,是不力。发展,坚决,是不少,对于企业来说明,在环境保护,对于企业来说,对于企业来说,对于企业来说,对大做强的出路。